

# 省中医院下沙院区 启用全科医学科病房

本报记者 谢春晖 通讯员 王建平

“冬天,医院里有没有病房可以让家里老人住上几天?”这两天,下沙的丁师傅到处打听,准备把80多岁的父亲“送”到医院里待上一阵子。“每年冬天,他的慢性支气管炎就会发作,今年想趁着没发作前,让医生指导一下他的生活方式,提早预防慢性病发作。”

最近,浙江省中医院下沙院区全科医学科主任陈瑜医生给丁师傅回话了:“我们医院的全科医学科病房正式启用,按照老爷子的慢性病特点,如果您需要可以住院开展慢性病健康管理治疗了。”一接到陈医生的回复,丁师傅就立刻帮老人收拾好生活用品,到医院办理了住院手续。

“像丁大爷这种慢性病患者,在全科医学科病房进行慢性的管理,我们会根据他的身体状况进行一些中医调理,同时纠正老人错误应对慢性的生活方式。”陈医生说。据了解,全科医学科病房省中医院下沙院区的特需病房,病人可根据自身需求和医生的建议进行住院治疗或健康管理。

陈医生介绍,全科医学科病房主要收治以症状为主的未明确病因的疾病患者、身患多种疾病的共病患者、需管理的慢性病患者、有健康管理需求的患者以及有中医诊治需求的患者。“全科医学科病房比



起医院开设的其他专科病房而言,医务人员的需求量更大,医疗技术配备要求更高。”陈医生表示。

全科医学科病房的医务人员,会根据患者不同的疾病特点,制定诊疗和慢性病管理方案。“对于未明确病因的疾病患者,我们进行多科室会诊,找出具体的病因,再进行相关治疗;对于共病患者或慢性病患者,我们会结合中医诊疗和专科诊疗的手段进行诊治。”同时,全科医学科病房内实现了院内多科室转诊,一旦患者需要开展针对性的专科治疗,可随时转

诊至专科病房。

目前,省中医院下沙院区的全科医学科病房共有27张床位,配备了20余名医务人员。全科医学科病房启用后,开发区的居民将直接享受到优质的全科诊疗服务。除此以外,全科医学科病房还将担负起基层医务人员培训、提升家庭医生签约服务质量和慢性病管理水平的作用。“目前已经有6名来自省内几家社区医院的全科医生在病房中开展学习。”陈医生说。

## 杭州市慢病健教演讲比赛,开发区医务人员获佳绩

12月7日下午,杭州市2018年社区慢性病患者健康教育演讲总决赛拉开帷幕。总决赛上,白杨街道社区卫生服务中心的全科医生文芳和下沙街道社区卫生服务中心的护士王敏代表开发区参加比赛,并在总决赛中荣获第一名和第四名的好成绩。

据悉,本次比赛是由杭州市卫计委主办,杭州市基层卫生协会承办。全市共有51家街道社区卫生服务中心的209名基层医务人员参加比赛。演讲比赛围绕慢性病诊疗、防治等话题进行,参赛选手通过PPT展示的形式开展慢性病知识演讲。

白杨街道社区卫生服务中心的全科医生文芳根据平时工作中的经历,以糖尿病防治为主题



展开演讲。精心准备的PPT、贴近生活的典型案例和实用的防病小常识,文芳的演讲引来了现场观众和参赛选手的阵阵掌声,最终从决赛选手中脱颖而出,获得第一名。

“其实这些内容都来源于日常的诊疗过程中,把这些健康知识整合起来完整地讲给病人和居民听是我的职责。”文芳说。她表示,在日常工作之余,她也会抽时间去参加一些义诊活动或者健康知识讲座,为开发区的社区居民送去健康知识。

赛后,文芳医生和王敏护士都表示,在接下来的工作中她们还将继续积累经验,积极参与开发区各类慢性病健康宣教活动。

本报记者 谢春晖  
通讯员 陈望晓

## 杭师大医学院教学与研究基地落户下沙

12月6日,杭州师范大学医学院教学与研究基地在下沙街道社区卫生服务中心正式挂牌成立。

当天下午,下沙街道社区服务中心与杭州师范大学医学院签订合作协议,双方将在人才培养、教学管理、科技创新、医疗卫生等领域展开深入合作,推动双方在医学学科发展、科研创新和诊疗技术水平的发展和提升。

“我们的医学生将在中心进行见习、实习等实践,此外,我们还将根据中心的实习医疗需求,不定期地开展医疗学术知识交流和培训,大力提升中心在医疗、教学、科研等方面的发展。”杭州师范大学医学院副院长汪胜表示,把教学与研究基地设在下沙街道社区卫生服务中心将给学生提供不可多得的社区医院实践经历。

下沙街道社区卫生服务中心的负责人说:

“此次合作对于我们而言是一次突破,中心将以此为契机,全力构建医疗、教学、科研为一体的全科医学‘教联体’。”接下来,下沙街道社区卫生服务中心将全面做好医学生赴中心见习、实习的保障。同时,中心将积极与学院建立交流培训通道,大力提升中心的医疗服务能力,充实中心人才力量,满足居民的实际健康需求。

本报记者 谢春晖 通讯员 毛孝敏